

GUILLERMO NAVARRO
Sucesor de IBÁÑEZ.
DENTISTA. PALENCIA

Mayor principal 35
 TELÉFONO N.º 112

Sociedad
<Cooperativa palentina>

BACALAOES Escocia, a 2 ptas. kilo. Islandia 1.ª a 2.80. Islandia corriente, a 2.70. Vino olareto superior, cántara, 2.50 pesetas; litro 22 céntimos. Corriente, 9 pesetas; litro 57 céntimos. Variedad en conservas de pescados y mariscos.

Cera para el culto en tres clases. Se advierte a los señores socios que en breve se recibirá de Andalucía aceite de oliva al precio de tasa.

Dos novillos

De 6 años bien emparejados para labranza, se venden en la fábrica de conservas, frente al campo de instrucción.

Cronica financiera de Madrid

Tampoco la semana actual cambió de posición en nuestro mercado bursátil. Se acusan en el transcurso de la misma diversos intentos de mejora, que no llegan a prosperar, y el cierre acentúa aún más la nota bajista de las semanas últimas y la desorientación en la marcha de las cotizaciones.

Sin que exista ninguna causa importante que sostenga esta depresión del mercado, son múltiples las que impiden que se desarrolle y avance, habiéndolas señalado ya en anteriores crónicas, por lo que omitimos su repetición.

A ellas se viene a sumar en el orden internacional, el movimiento revolucionario en Alemania y la ocupación de Constantinopla por los aliados, asunto este último que ya estaba previsto por todos.

Aunque las noticias de Alemania son contradictorias e insuficientes, no es de creer, ni mucho menos, en un «finis Germaniae», que contradeciría el proverbial aplomo y predominio de la razón del pueblo alemán.

La historia se repite de modo implacable con los únicos cambiantes de lugar en el espacio, de periodo en el tiempo y de circunstancias en los hechos.

La reorganización de Francia pasó por la Commune después de la débaque de 1870 y los estragos de esta guerra de cuatro años no eran de esperar lógicamente, máxime en estos tiempos que corremos, que llegarán a cristalizar en francos ordenamientos de reconstrucción de Alemania, sin antes pasar por sacudidas y convulsiones más o menos intensas y duraderas, que templan siempre el ánimo a las desgracias y hacen elevar la razón hacia normas de buen sentido, que acaban por imponerse a las psicologías de las multitudes en evitación de mayores males.

Por otra parte, la situación interior en el mundo de la política se embrolla y confunde cada día más, poniendo en trance de verdadera dificultad la vida del actual Gobierno y en peligro inminente de no aprobarse los presupuestos, con la inherente desorganización económica del país.

Hemos perdido ya la cuenta de los debates incidentales y de las sesiones que se han gastado lastimosamente para discutirse como había de ser discutido el presupuesto y para perder el tiempo por el prurito de hacer ver que no queda tiempo hasta 1.º de Abril para que los presupuestos queden aprobados, es decir, la razón de la sinrazón, que puesto que el tiempo es escaso y apremia, debe perderse una y otra tarde esterilmente el tiempo.

Y realmente, a la vista de todo eso, que no es muy edificante por cierto, se explica claramente que el país que trabaja y produce se sienta cada vez en mayor divorcio del Estado, de la acción y eficacia del Estado, al percatarse de cómo en la práctica se confunden aparentemente los escarceos de los políticos y los altos fines nacionales que deben encarnar en el Estado, y que en el fondo perduran abandonados, a merced de que el simple recurso del tiempo depare los acontecimientos, resuelva la marcha de la vida pública y solucione los conflictos.

Así no es de extrañar que los mercados bursátiles acusen prudencia extrema

da en la orientación a seguir, absteniéndose de marcar rumbos definitivos, en medio de la desorganización mundial por que atravesamos.

Los fondos públicos señalan disparidad en sus cotizaciones, tocándole esta vez el turno de baja a las Amortizables, sin que podamos asegurar que hoy o mañana se cambien las tornas. Los municipales siguen impertérritos su marcha tranquila y sosegada, no sucediendo lo mismo con los hipotecarios que tienden a bajar.

En el grupo bancario es donde con mayor fuerza se manifiesta la falta de negocio, que se traduce en flojedad de los cambios, perdiendo tres duros las acciones del Banco de España, uno los Bonos y el Hipotecario, cinco el Español de Crédito y los demás se mantienen difícilmente en iguales tipos que la anterior semana.

Los industriales tampoco se distinguen por su esfuero, si bien se presentan mejor que los bancarios, ganando tres cuartillos las preferentes de la Azucarera, seis enteros La Unión y El Fénix, uno Explosivos, mientras bajan Felgueras y Altos Hornos, haciéndole compañía a los Tabacos, flejeando también Alcohólicas y el grupo de electricidad.

Solamente los ferrocarriles persisten en mejorar, a pesar de no tener ya esperanza alguna de que se apruebe el aumento de tarifas en la actual etapa parlamentaria, subiendo 6 pesetas Alicante y 2 Norte, mejora que obedece, sin duda, a la presión que efectúan los poseedores de grandes posiciones en este papel para poder realizar la liquidación próxima con relativa facilidad.

También se han publicado: las obligaciones del empréstito de Marruecos, a 85, contra 95 el día 9 de Agosto de 1915; las acciones de la Electricidad del Mediodía, a 20, contra 21 el 26 de Noviembre de 1919; las obligaciones de la Madrileña del Gas, a 45, contra 48 del mismo día; las del Alicante serie B, a 84.50, contra 82.50 el 15 de Febrero último; las del Norte 2.ª a 54, contra 52, y las de la 5.ª, a 55, contra 62.50.

El cambio internacional, muy nervioso y desorganizado, cierra en su mayoría en alza, siendo la única excepción los marcos y liras, pero sin que estas mejoras impliquen firmeza de mercado, pues las oscilaciones que se producen pecan por excesivamente violentas.

RICARDO SUÁREZ MARTÍNEZ
 Redactor jefe de *El Financiero*.
 Madrid 20 de Marzo de 1920.

Ejercicios espirituales

Para hombres

La Confesión no es una institución humana sino divina, decía anoche el reverendo Padre Flores, y lo demuestra con la Historia de la Iglesia.

Los enemigos del catolicismo dicen que el clero ha inventado la práctica de la Confesión y no porque lo crean, es que les conviene negar esa verdad.

Terminada la plática doctrinal dió comienzo la conferencia a cargo del R. Padre Herrera, tratando del pecado, de la culpa.

El tema que el docto Jesuita desarrolló anoche, fué de excepcional importancia, puesto que la sociedad presta tan poca atención a estos problemas que afectan a la vida del espíritu.

Nos habló el orador del primer pecado de rebeldía de varios ángeles y del castigo impuesto por la justicia divina a esa rebelión.

Trató después del pecado de nuestros primeros padres y de sus consecuencias para la humanidad.

La serie de consideraciones que dedujo el conferenciante en el curso de su disertación fueron tan provechosas para el alma que es de esperar, con la ayuda de Dios, copioso fruto.

La concurrencia de fieles a estos actos piadosos sigue siendo muy numerosa, y es que la palabra divina no puede caer en terreno improductivo.

Las verdades eternas son las únicas que alimentan al espíritu.

¡Aún hay fé en nuestro noble pueblo!
 Terminada la interesante conferencia,

se cantó una sentida plegaria al Altísimo, concluyendo el Ejercicio con la bendición dada por el Rvdmo. Prelado, el cual se siente satisfecho de ver a los vecinos de esta ciudad consagrados estos días al examen de sus conciencias y disponiéndose a hacer una sincera Confesión de sus culpas el domingo próximo, para poner digno remate a las prácticas religiosas que tienen lugar en el templo de la Compañía de Jesús.

PEÑA SPORTIVA

Sección de Turismo

El próximo domingo 28 del corriente inaugura «Peña», las excursiones de Turismo que tiene acordadas en su calendario artístico-deportivo de 1920, que comprenden los pueblos de Carrión de los Condes, Amusco, Ampudia, Támara, Villacázar de Sirga, Dueñas, Aguilar de Campo, Paredes de Nava, etc., en donde existen grandes riquezas artísticas, en monumentos, joyas parroquiales, cuadros, etc.; proponiéndose la mencionada Sección hacer un estudio detallado cuya Memoria presentará a la Comisaría Regia de Turismo Nacional.

Las excursiones se anunciarán con cuatro o cinco días de anticipación y en la secretaria de la Sociedad estarán siempre los detalles necesarios, coste de ferrocarril, de comidas, orden de la excursión y fotografías del punto o puntos que se visiten. «Peña Sportiva» deseando hacer una verdadera labor cultural, invita a todas las personas amantes de las riquezas de nuestra querida provincia.

Segunda temporada:

Primera excursión.—Domingo 28 de Marzo; Dueñas. Salida de Palencia en el tren de las siete de la mañana, para llegar a Dueñas a las nueve, visitar a las autoridades y admirar cuanto encierra de notable la primitiva «Eldana».

Seguirá dirigiendo estas excursiones el presidente de la repetida sección y autor de la reciente obra de turismo «Palencia y su Provincia» don Ambrosio Garrachón Bengoa.

La inscripción verbal o escrita queda abierta en Peña desde hoy hasta el sábado por la noche.

Palencia 25 de Marzo de 1920.—El secretario de turno, Rafael López Alonso.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Segunda reunión de la Junta de asociados

A las cuatro y media de la tarde de ayer, se volvió a reunir en el salón de actos del Ayuntamiento, la Junta de asociados con objeto de aprobar el presupuesto municipal que ha de regir desde el día 1.º del próximo Abril.

Presidió la reunión el señor Gandarillas, asistiendo los concejales señores Sevilla, Gallego, Arangüena, Sánchez, Calderón, Díaz-Caneja, Monés y Palomino. Igualmente acudieron a la reunión los asociados señores Rincón, Tejedor, Pescador, Durán, Dueñas y Naranjo.

Se entra en la discusión del capítulo III.

El señor Palomino hace una enmienda, proponiendo que al recaudador de arbitrios, en lugar de 2.170 pesetas que se le consignaron en el presupuesto, se le conceda un haber de 2.300.

Se opone el señor Gallego.

El señor Palomino insiste en su proposición, siendo aprobada por un voto de mayoría.

El señor Sánchez aboga porque al director del Laboratorio municipal se le asigne un sueldo anual de 3.750 pesetas. Es desechada esta proposición con el voto en contra del señor Sánchez.

Don Manuel Díaz-Caneja propone que se eleve el haber de los médicos segundos de 1.250 a 1.500 pesetas.

Tras un largo debate, sostenido entre los señores Díaz-Caneja y Sánchez, se desecha la proposición por 10 votos contra 6.

Igualmente es desechada otra moción del señor Díaz-Caneja, referente a la formación de una partida de 2.000 pesetas para pago de un médico auxiliar tocólogo. Per 11 votos contra 5 no es admitida una proposición del señor Naranjo, por la que se pedía una consignación de 500 pesetas para subvencionar a los exploradores palentinos.

Corren igual suerte otras dos proposiciones de los señores Sánchez y Díaz-Caneja, por las que se pedía aumento de sueldo al arquitecto y mecánico municipal, respectivamente.

También se desestima otra proposición del señor Sánchez sobre aumento de haber al oficial encargado de la contabilidad del servicio de aguas,

El mismo señor Sánchez pide se aumente de 6.500 a 10.000 pesetas la consignación para ferias.

Es desechada, con el voto en contra del proponente.

Entonces el señor Palomino solicita que sea rebajada la cantidad consignada hasta 4.650 pesetas, acordándose así por 14 votos contra 2.

Se mantiene íntegra la partida en la que se consignaron 64.295 pesetas para pago del contingente provincial.

Por lo que respecta al aumento en 28.629 pesetas, del contingente, se acuerda hacer, si es necesario, un presupuesto extraordinario.

En resumen, se aprobó la totalidad del presupuesto.

Los gastos importan 719.665.45.

Ascienden los ingresos a la cifra de 776.103.87 pesetas.

El déficit inicial es, pues, de 56.438.42 pesetas.

Y se levantó la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

ASOCIACIÓN PALENTINA DE CARIDAD

Donativos hechos para esta institución:

Cuota mensual

Nombre	Pesetas	Cts.
D. Guillermo González Alvarez.	2	
Sra. Viuda de Isasmendi.	5	
D. Andrés Nieto Ortega.	5	
D.ª Pilar M. de Azcoitia, viuda de Calderón.	10	
D. Luis Calderón M. Azcoitia.	6	
> Valeriano Puertas.	5	
> Florentino Pombo.	10	
> Alejandro González.	2	
D.ª Jacobo Diez-Quijada.	2	
Banco Castellano, S. de Palencia.	5	
D. Valentín García.	2	
> Angel Bagnes Moreno.	1	
> Juan González Revilla.	1	
> Manuel Macías.	2	
M. I. Sr. D. Francisco Trapiello.	2	
D. Luis A. Polanco.	1	
> Santiago G. Bombin.	1	
> Lucas Galván.	1	
> Agustín Suarez.	1	
Hermanas Moro.	1	
> Eloy López.	1	
D.ª Pilar Rodríguez.	1	
D. Marcelino Herrero Emperador.	1	
> Facundo García.	0	50
> Francisco Gutiérrez.	0	50
> Rodrigo Méndez.	1	
Cuota única		100
D. Leandro Barriuso.		100

Continúa abierta la suscripción

NOTA. A cuantas personas han ofrecido mandar el boletín de suscripción y cuando se ha pasado a recogerle a domicilio, se las suplica tengan la bondad de entregarle, firmado, al señor presidente de esta Asociación don Eusebio Cea (Mayor Antigua, 72) o en el comercio del señor Aguado, «siglo XX», o en la droguería del señor Fuentes.

OTRA. Se suplica la devolución de «boletines» que han ofrecido enviar muchas personas para formar ya las listas definitivas de suscripción que van a ser publicadas juntamente con las cuentas de este presente trimestre.

OTRA. También se suplica a las personas aún no inscriptas tengan a bien cooperar a los fines benéficos de esta Asociación, dando aviso en cualquiera de los Comercios donde está expuesto el anuncio de admitirse suscripciones.

El contingente provincial

Sr. Dr. de EL DIA DE PALENCIA

Muy señor mío y distinguido amigo: Mucho le estimaré tenga la bondad de publicar en el periódico de su digna dirección estas cuartillas que le acompaño, recogiendo en ellas algo de lo expuesto ayer en «El Diario Palentino» por el presidente de la Diputación Provincial.

Con las gracias más expresivas por anticipado, me es muy grato reiterarme muy suyo afectísimo, atento amigo que le saluda cordialmente.

ENRIQUE RODRÍGUEZ

Con el mayor gusto he leído el brillante artículo que mi querido amigo y presidente dedica anoche en «El Diario Palentino» a defender lo acordado por la mayoría de la Diputación, elevando el contingente para cubrir el déficit que dicha Corporación tenía en su presupuesto.

Ante todo pienso hacer constar que, como el señor Gusano, no me propongo entablar contienda y que sólo deseo aclarar algunos extremos que estimo pertinentes a fin de que la opinión no sufra el menor extravío.

Conozco la estructura del presupuesto, sé lo que gastamos para cumplir los fines esenciales del organismo a que per-

tenozco y también sé que constantemente el Estado dificulta nuestra vida económica creando organismos y echando cargas sobre la Diputación provincial.

Por eso, al ver yo la angustiosa situación que se nos creaba y ante la amenaza que se venía sobre la provincia con un aumento del contingente que los pueblos no pueden materialmente soportar y guiado sólo por el propósito de evitar esto, presenté una proposición, que como mía, sería deficiente, pero, que iba inspirada en el deseo de acertar, estimándola viable y legal.

Partía yo de una base justa y equitativa, pues considerando la provincia como un conjunto de energías o fuentes de riqueza, justo es que todas ellas contribuyan al sostenimiento de las cargas provinciales en proporción a sus rendimientos. Por eso no me parece razonable que paguen ni cinco céntimos más los pobres pueblos, que no teniendo otro medio de vida que la agricultura, ya bastante castigada con impuestos y tasas, que limitan la libre venta de sus productos y en cambio quedasen fuera de tributación otras industrias que tienen un desarrollo y vida próspera.

Esa pauta nos la han dado otras provincias: Baleares, estableciendo una verdadera aduana; Granada, gravando su floreciente industria azucarera y Oviedo, imponiendo un cánón a sus exuberantes cuencas carboníferas. No sé por qué Palencia había de encontrar dificultades para la realización de esa idea.

Claro es que yo no tenía la pretensión de hacer una obra completa y que mi proposición no era más que una iniciación para que la Diputación, tomándola como punto de partida, llevase a cabo el desarrollo de la misma, bien sea extendiendo estos tributos a otras fuentes de riqueza, o señalando tipos más bajos de percepción de los que yo establecí, haciendo siempre la salvedad respecto a las harinas y carbones, y con esto contesto al argumento de mi buen amigo el señor Gusano, de que sólo se gravaran los que se exportasen, con lo que no sufriría ningún encarecimiento el consumo provincial.

El texto de mi proposición era bien claro. Consistía en desglosar ciertas partidas del presupuesto para cumplir imperiosas exigencias del formalismo legal hasta lograr la nivelación sin necesidad de tocar el contingente y para cubrir las atenciones desglosadas y hacer un presupuesto extraordinario, conforme determina el artículo 112 de la ley Provincial, creando arbitrios, previa autorización del Ministerio de la Gobernación. Que esta idea no es inaceptable, lo prueba que la Diputación provincial de Valladolid ha tomado el acuerdo de hacer un presupuesto extraordinario para pagar lo destinado a Obras públicas, solicitando también la autorización para crear impuestos, con el fin de no aumentar excesivamente el contingente provincial que se ha visto forzada a subir algo.

Con unas líneas contestaré al argumento que expone el señor Gusano respecto a que se opone mi proposición a la Ley de 5 de Marzo de 1917, de protección a las industrias. Este argumento que no se me hizo entonces y ahora lo saca a plaza el señor Gusano está desvanecido a mi juicio, porque el espíritu de dicha ley era proteger toda nueva industria que se establezca, pero en modo alguno las que ya están montadas y en explotación que no tienen por qué sustraerse al pago de ningún impuesto.

Tampoco me convence mi querido presidente con el cuadro comparativo que establece entre Palencia y las demás provincias. Porque el vecino esté mal, no es cosa de ponernos en sus condiciones, y yo creo que más razonable es seguir el ejemplo de las provincias que, como Baleares, Granada y Asturias, buscan nuevos cauces a su vida económica, que no imitar a las otras, donde también surgen protestas de parte de la opinión, como por ejemplo, en Zamora.

Y para final, pues no quiero molestar la atención de los lectores de EL DIA, yo estimo que mi proposición no fué acogida con la menor simpatía por la Asamblea. Era elemental, para conseguir la autorización del ministerio de la Gobernación, que la acompañase la gestión constante por parte nuestra y de los representantes en Cortes, cuya ayuda debimos solicitar.

Nada de esto se hizo. Sólo si un buen deseo—justicia es reconocerlo—por parte del señor Gusano, al proponer que una comisión se trasladara a Madrid para gestionar, idea que fué acogida con frialdad a pesar del ofrecimiento que yo hice, no obstante las circunstancias en que me encontraba, de formar parte de dicha comisión.

Resumen. El presupuesto se ha formado. La autorización del ministro no ha venido y los pueblos se rebelan ante el au-

mento del contingente. Aún después del tiempo perdido sigo siendo entusiasta de mi criterio y desearía que con buena voluntad por parte de todos se llegase a una solución satisfactoria.

«El Quijote» en las Escuelas

Comentarios

Por real decreto de 6 del actual se declara obligatoria la lectura de «El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha», de Cervantes, en todas las Escuelas nacionales de España.

Es, ciertamente, laudable esta iniciativa del ministro de Instrucción pública, sólo como tal iniciativa, por cuanto con ella se tiende a enaltecer la misión educadora de la Escuela, «templo donde se recibe el bautismo cultural», pretendiendo llevar a la misma el fervido culto al genio culminante de nuestra raza; pero el procedimiento no es recomendable, porque resulta a todas luces equivocado pensar que los finos donaires y las riquísimas galas del lenguaje cervantino, con que van aderezados sabios y prácticos consejos, tengan la virtualidad, por imposición de la «Gaceta», de producir delectación en sensibilidades incipientes y en juicios en gestación.

Las bellezas de este incomparable libro no pueden ser admiradas, ni sus conceptos rectamente interpretados, sino cuando se posee la suficiente educación estética en inteligencias ya adolescentes.

Para no violentar las leyes que rigen el proceso mental del niño, ha de educarse primero su espíritu en la contemplación de la belleza que esté a su alcance, que le interese y le atraiga, presentada ocasionalmente, cuando él lo desee, no cuando nosotros queramos y mucho menos en el momento preciso que un decreto lo imponga, y sólo así se irá preparando, mediante ejercicios de indagación espontánea, para leer más tarde con verdadero deleite y con fruto, no solamente «El Quijote», sino también las demás producciones de los grandes prosistas de la Literatura española.

Prender adelantarse a esta labor equivale a provocar en el niño cierta aversión hacia la obra maestra con que diariamente se atormentó su espíritu y exponerle a que conciba en sentido bufo los más graciosos pasajes de la misma.

Y sería lamentable que cuando se trata precisamente de acrecentar el número de admiradores y devotos del Manco inmortal, se llegara a la triste realidad de crearle antipatías por empalagosos empaños producidos a destiempo.

A la lectura del «Quijote», dice el decreto, se dedicará, cada día laborable el primer cuarto de hora de clase.

¿Y por qué no señalar ya el número de líneas que han de leerse diariamente?

Porque así la nueva disciplina escolar quedaría sometida a un pié forzado más completo, aunque la iniciativa del niño, su personalidad, su interés, los motivos de su espontaneidad y su curiosidad siempre fecunda, quedarían, claro está, supeditados al capricho oficial.

No es esto muy pedagógico, pero es en cambio sobradamente gacetable.

Señalar los primeros minutos de clase en una escuela, para una determinada enseñanza diaria, y así de un modo uniforme y permanente, es no sólo un despropósito en el concepto pedagógico, sino también en orden al sentido práctico, porque acusa un completo desconocimiento de la realidad escolar, que dista mucho de ser la que cómodamente se forja en un despacho ministerial, a cuyo patrón quiere ajustarse.

Más, con todo esto, la orden deberá cumplirse, pero una vez más se repite el caso, tan genuinamente nuestro, de hacer las cosas a la inversa. Aún no hay libro donde leer, o si lo hay, no es del gusto de los innovadores, puesto que se dispone la publicación de una numerosa edición «abreviada» de «El Quijote» a cargo del director de la Biblioteca Nacional, de un académico de la Real Academia Española y de un catedrático de la Lengua y Literatura de la Universidad Central.

La edición saldrá quizá demasiado «abreviada» y será, sin duda alguna, filamante y portentosa producción de las sabias manos a quienes se encomienda, pero estando destinada a las escuelas, parece lógico y natural que en ella hubiera colaborado también un maestro.

Perdón aquí hacemos así las cosas.

Decididamente, a Cervantes le persigue la desgracia aún después de muerto.

T. C.

LAS CORTES

Madrid, 25, 9 n.

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra.

El ministro de Fomento cree se debe suspender el debate ferroviario. (Protestan los cervistas.)

El señor Saborit.—El Gobierno no tiene decoro y hay que arrastrarle.

El señor Sánchez Guerra pregunta a la Cámara si estima se debe discutir la huelga ferroviaria, contestando numerosos diputados afirmativamente.

Interviene el señor Saborit, afirmando que los ministros son los perturbadores del país.

El señor Allendesalazar rechaza estas

DENTISTA E. GONZÁLEZ RUBIO Don Sancho, 11.—PALENCIA

palabras, promoviéndose un monumental escándalo.

El señor La Cierva presenta una proposición incidental en la que se propone que el Congreso declare que la huelga ha sido preparada por las Compañías, procediendo el Gobierno a la incautación de las líneas y al castigo de los culpables.

La huelga de hoy,—dice el señor La Cierva,—ha sido acogida por la Bolsa, con el alza de las acciones ferroviarias.

Asegura que los obreros no querían ir al paro, hacia el cual les han empujado personas prestigiosas.

Esta,—añade,—es la huelga del Gobierno.

El señor Alcalá Zamora.—Es un delito de rebelión.

El señor Saborit.—Pero no habrá Consejo de Guerra.

El señor Alcalá Zamora.—Con menos razón se os formó a vosotros.

El señor La Cierva.—Es hora de que el Poder público juzgue a las Compañías.

El país no puede estar dominado por unos cuantos políticos capitalistas y logreros.

El señor Allendesalazar rechaza los cargos que se dirigen al Gobierno.

El señor Sánchez Guerra, propone la votación de la propuesta de la guillotina, para seguir luego la discusión de los ferroviarios.

Se aprueba así por 219 votos contra 9.

Intervienen los jefes de minorías en la discusión del problema ferroviario, marcando sus opiniones respecto a la propuesta del señor La Cierva.

Se producen con este motivo nuevos y ruidosos incidentes.

Sometido a votación la proposición, queda rechazada por 151 votos contra 65. Y se levantó la sesión a las 9.50.

Las ideas se cambian como la salud

Entre las disposiciones morales y las de salud, existe gran relación. Tan luego como el ser físico tiene desarreglado su funcionamiento, hay repercusión en el carácter, en el modo de ser, que se traduce en tendencia a la melancolía y a las ideas sombrías, mientras la persona que está buena tiene carácter jovial, alegre y risueño.



Sra. D.ª MARIA PEREZ Y LOPEZ (Cl. López)

Doña María Pérez y López, habitante en Madrid, Pasaje de García Menéndez, patio núm. 4, se hallaba en aquella mala disposición de ánimo. La causa: una anemia profunda. Ya verán cómo acabó el asunto:

«De resultas de mi último parto, nos escribe dicha señora, me había quedado muy anemiada y tan débil que ya no me sentía buena para nada. No podía lograr recobrar fuerzas y sentía que iba declinando de día en día. Absolutamente desesperada de verme así, me entregué a las ideas más sombrías. Como varias veces me habían recomendado las Píldoras Pink, resolví por último probarlas. Su resultado ha sido admirable, a tal punto que hoy nadie me reconocería; he recobrado completamente mis fuerzas, me ha renacido el apetito y vuelvo a estar de buen humor, estoy por completo curada. Me es muy grato mandar mi testimonio sobre la bondad de sus excelentes Píldoras Pink.»

Pues bien, para transformarlo todo, para cambiarlo todo bastaron una caja de píldoras. Las Píldoras Pink dieron la sangre que faltaba. Sabido es que ha llegado a ser proverbial el decir que las Píldoras Pink dan sangre con cada píldora. Es por tal motivo que son soberanas contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores, agotamiento nervioso, trastornos neurasténicos.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

La Asamblea de alcaldes

Mucho nos tememos que el acto que se realice en esta el viernes próximo sea una cosa completamente inútil y hasta contraproducente. La forma en que se está llevando a cabo los preparativos nos inducen a creerlo así.

Vendrán los alcaldes—en su mayoría afectos a la política caciquil—y en lugar de buscar la fórmula para que no se pague el aumento de contingente acordado por la mayoría de la Diputación, se les hablará del problema de las Haciendas locales, dándoles una conferencia de derecho administrativo que será muy bonita pero que a nada práctico conduce.

Lo urgente y apremiante es que el tal aumento de contingente no se cobre y a buscar solución en esto es a lo que deben encaminarse todos los esfuerzos.

Lo otro es una cuestión de gran importancia, pero que lejos de poder resolverse en una reunión de un par de horas, requiere el más profundo y detenido estudio.

¡No es nada lo que se ha escrito sobre esta materia.

Baste recordar el proyecto de régimen local que el insigne hombre público don Antonio Maura presentó a las Cortes y que fué discutido año y medio.

Que no se dejen engañar los representantes de los pueblos por palabras halagadoras y promesas engañosas y que no cedan en su empeño hasta que de una manera concreta y clara se les ofrezca no cobrar el aumento del contingente. Esa es la verdadera finalidad de la reunión de alcaldes, del viernes. Lo demás, es perder el tiempo lastimosamente.

¡Por qué no se invita a la reunión a los Sindicatos y Asociaciones de agricultores? Estos organismos, alejados de toda política y que están más en contacto con los pueblos saben perfectamente cuáles son las aspiraciones de los labradores, pudieran informar mejor que nadie en esta cuestión, expresando el verdadero sentir de la clase agraria.

Con ello, además, se evitarían los recelos que muchos tienen de que el acto que el viernes se celebre sea una reunión conservadora, muy parecida a las infinitas que aquí hemos visto, la cual termina con el envío de un telegrama de saludo al diputado por la capital, que le dirija la Asamblea.

Ojalá nos equivoquemos y sea el acto del viernes lo que debe ser.

LO DEL CONTINGENTE

¡ SIN COMENTARIOS !

Dice «Heraldo de Zamora»:

«Se han reunido en el local del Sindicato Agrícola representaciones de todos los pueblos para conocer el resultado de las gestiones de la comisión nombrada para protestar del contingente.

Se acordó, después de tratar de otros aspectos de la cuestión, celebrar el día 11 del próximo Abril una manifestación de protesta.»

¿No decía el señor Gusano que la Diputación de Zamora había acordado el aumento del contingente sin hundirse las esferas ni ocurrir nada?

Pues ya ve cómo los labradores de Zamora han puesto el grito donde debían. Huelgan los comentarios.

Boletín religioso

Santos de mañana

La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios. Ayuno no teniendo Bula.

Cultos

En San Miguel, Rosario y Calvario a las cuatro.

En Santa Marina, por la tarde, C. teatino, Rosario y Pláticas.

En la V. O. T. de San Francisco hay Absolución general a las doce de la mañana.

Boletín local

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

Nacimiento.—José Vallejo González, hijo de Marcos y Marcelina, J. Canalejas, 13. Matrimonio.—Miguel Crespo, de Berru, de 32 años, con Clotilde Antón, de Palencia, de 25.

Rafael López Gómez

Practicante en MEDICINA y CIRUJIA

Suporte principal, 4 y 6

Noticias

Parece ser que la velada necrológica, organizada por la Real Sociedad Económica de Amigos del País, Colegio Provincial de Médicos y Comisión de Monumentos, en memoria del preclaro palentino don Francisco Simón y Nieto, se celebrará el día 3 de Abril, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de dicha Sociedad.

Serán invitadas todas las autoridades y Corporaciones de esta capital y en nombre de las organizadoras hablarán varios oradores, que estudiarán al memoriado como médico, historiógrafo, arqueólogo, publicista y amigo del país.

La Guardia civil de Respanda de la Peña ha detenido a Gregorio Madrazo, natural de Peñafiel (Valladolid) y residente en Veilla de Tarlonte, por haber causado dos heridas con un palo, al parecer levas, en la cabeza, a Hermenegildo Bercedo, y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo a la esposa de este último, María Alonso.

La casa de los Sres. Múgica, Arellano y C.ª, hace saber a sus clientes y labradores, haber recibido los famosos y magníficos arados PARLIN (para una pareja de mulas) invitando aquellas a que los vean en la Sucursal que en Palencia y en la calle Mayor pral., núm. 55 tienen establecida.

En todo el entrante mes de Abril pasarán la revista anual reglamentaria, provistos de la certificación de existencia y cédula personal los individuos de «clases pasivas».

Los de nuestra capital lo harán ante el señor interventor de Hacienda y los que residen en los pueblos deberán presentarse ante el alcalde del mismo Ayuntamiento.

La reunión de la empresa de Teatros de esta ciudad, con los señores abonados, se celebrará mañana a las seis de la tarde en el Teatro Principal, a cuyo fin se pasan hoy B. L. M. a los que fueron en las dos últimas temporadas.

El cemento portland marca «CÓRDOBA» no tiene rival. Véase el análisis oficial que está siempre de manifiesto en el sitio de venta.—Mayor pral., 181 al 185; Filemón Valles del Río, único depositario.

El señor delegado de Hacienda no ha puesto al cobro para mañana ningún libramiento.

SEÑORAS

Para la próxima temporada estamos recibiendo preciosidades en vestiditos, gorros, gorras, sombreritos, faldones, etc. «EL IRIS», Mayor pral., 189 y 191. «EL IRIS» (Sucursal), Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

Dres. ALVARADO y ALVADEZ OCULISTAS

Calle de San Francisco, 10

Del 7 al 17 de Abril se abonará por la Diputación los haberes devengados a las amas de cría externas y socorros domiciliarios a los pobres de esta provincia en los meses de Enero, Febrero, Marzo y anteriores, de nueve de la mañana a una de la tarde.

Se recomienda eficazmente el cemento portland «REZOLA», por ser el de mejor fraguado y el más económico. Venta exclusiva: Pancracio Arranz (hijo), Mayor pral., 8, Palencia.

CONTRA EL FRIO

Aconseja la casa de Manuel Polo los trajes higiénicos del tejido «MEDICAL» contra el reuma, recomendado por las eminencias médicas. Venta exclusiva en la provincia. Mayor pral., 91.

Por falta de número de concejales no ha podido celebrarse sesión en la mañana de hoy, nuestra Corporación municipal.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

JULIO-CESAR (marca registrada) es un jabón elaborado con materiales de primera calidad. Venta exclusiva en Palencia y su provincia Rodríguez y Blanco (S. en C.)—Palencia.

COMPRO Y VENDO

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado y todos los demás valores cotizables en las Bolsas españolas y extranjeras, Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

Dr. A. Bustamante

(De las Clínicas de Madrid y París)

Enfermedades del estómago e intestinos y pecho,

Laboratorio de análisis

De 11 a 12 y de 2 a 4.—Avenida del General Amor, 2.

VACUNA

fresca de ternera y sanguijuelas en cantidad

Practicante Estebanes

Calle, núm. 7

SARNA

ANTISARNICO Martí

el ÚNICO que cura sin BAÑO

Frasco 3,25 pesetas. Venta,

N. de Fuentes Aspuz e hijo.

Sus imitaciones resultan caras,

pelligrosas y apestan a letrina.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

Cándido Díez Médico

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y secretas. Con práctica de las mejores clínicas de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7.

Antonio Maura, 6, pral., (antes Zapata).

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La huelga ferroviaria

Fórmula de solución. — El personal no la acepta. — Informes oficiales

Madrid, 24

Dice Canals

El subsecretario de la Presidencia al recibir esta mañana a los periodistas, nos ha manifestado que se había firmado una real orden concediendo a las Compañías ferroviarias un anticipo reintegrable, para abonar a los empleados y obreros la diferencia de aumento en los sueldos y jornales durante un mes.

Este anticipo se otorga en virtud de la autorización de la ley de Subsidencias para atender a las necesidades del tráfico.

El anticipo corresponderá al mes de Abril, pero si no se aprobasen las tarifas en el Parlamento se prorrogaría por un mes.

Las Compañías

Conocido el texto de la anterior disposición por la Compañía del Norte, se ha apresurado ésta a aceptarla.

Las demás empresas también la aceptan.

Los obreros no la aceptan

La mayoría de los empleados y obreros de los ferrocarriles del Norte y de otras líneas, no están dispuestos a aceptarla solución propuesta por el Gobierno, por entender que si no se aprueban las tarifas, en Junio dejarán de percibir la mejora de sueldos.

En Gobernación

El subsecretario de este departamento ha dicho que los ferroviarios habían interpretado mal la real orden, pues si el proyecto de tarifas no se aprobase, continuaría el anticipo reintegrable a las empresas para atender a las mejoras concedidas.

Salida de trenes

En la estación de Mediodía se han formado dos trenes que salieron con equipos militares conduciendo correspondencia.

En otras estaciones

Continúa el paro en la del Norte, estando ocupadas todas las dependencias por fuerzas de la benemérita y seguridad.

La actitud de empleados y obreros es pacífica.

El correo de Galicia

Ha salido un tren de exploración con personal de ingenieros militares, fuerzas de la guardia civil y cuarenta individuos de la Acción Ciudadana para ver dónde se encuentra el tren

correo de Galicia que esta mañana debió llegar a Madrid.

El Gobierno optimista

En los centros oficiales existe la creencia de que hoy se normalizará el servicio en todas las líneas.

Contrasta esta opinión con el paro en casi todas las estaciones de esta corte.

El correo de Irún

Sin novedad ha llegado esta mañana el tren correo de Irún.

Agentes detenidos

En Sevilla y en Irún han sido detenidos varios agentes que se dedicaban a dar instrucciones sobre la huelga a los empleados.

Comentando un discurso

Entre los huelguistas se comenta el discurso que ayer pronunció en el Congreso el diputado socialista señor Saborit.

Casi todos los ferroviarios de la línea Madrid-Cáceres-Portugal se han dado de baja en la Casa del Pueblo.

Censurando al Gobierno

En los círculos políticos se nota extraordinaria animación, siendo unánimes las censuras al Gobierno por no haber prevenido el conflicto.

Su situación no puede ser más apurada, y del debate promovido ayer en la Cámara popular salió muy mal parado.

Conferencia

Gran parte de la mañana de hoy permaneció el presidente del Consejo en el ministerio de Fomento conferenciando con el señor Ortuño.

Manifestaciones de La Cierva

El señor La Cierva ha dicho que estaba convencido de que son las Compañías las que alientan la huelga.

Se lamentaba el exministro de Hacienda de que el país tolere estas enormidades sin exteriorizar su protesta con toda energía.

Última hora

Madrid, 24

Antes de comenzar la sesión del Congreso, numerosos grupos de ferroviarios huelguistas se encuentran ocupando los alrededores del edificio.

Su actitud es pacífica.

La sesión comienza a las 3,35. Preside el señor Sánchez Guerra.

Se lee una comunicación del Gobierno transcribiendo la Real orden sobre el pleito ferroviario.

Reanúdase el debate sobre la huelga, estando muy animada la Cámara.

—De la estación del Mediodía han salido tres trenes con personal de la Compañía.

A las once y media de la mañana ha salido de la estación del Norte un tren con militares.

Este convoy no es de servicio público, y conduce telegrafistas y empleados de la primera División de ferrocarriles que va dejando en las estaciones para que se encarguen de los servicios.

—El ministro de Fomento ha declarado que entre esta noche y las primeras horas de mañana quedará normalizado el servicio.

—Los diputados socialistas y otros decían esta tarde que la real orden sobre el problema ferroviario significaba una coacción al Parlamento.

La mayoría de los comentaristas juzgan de poco enérgica la actitud del Gobierno.

—Se ha dictado una real orden aclaratoria de la ya conocida.

Cree el señor Ortuño que esta disposición ha de conseguir se solución definitivamente el conflicto.

—Salieron automóviles para el Norte, Sur y Aragón, conduciendo correspondencia.

—Algunos huelguistas recomiendan a sus compañeros la vuelta al trabajo.

PRENSA ASOCIADA

EN PALENCIA

Anoche pasaron por esta estación únicamente los trenes correos procedentes de Asturias y Galicia. El primero quedó detenido en Valladolid.

El paro en la estación del Norte ha sido hoy absoluto.

Los empleados están en sus puestos, pero no trabajan.

Ayer se presentaron varios viajeros portadores de billetes de ida y vuelta, formulando la oportuna reclamación.

La tranquilidad no se ha alterado.

En Venta de Baños también el paro es completo.

Información mercantil

PALENCIA

Marzo, 24

Trigo a 103 y 104 rs. las 92 libras
Centeno a 87 y 88 las 90
Cebada a 69 fanega
Avena a 39
Yeros a 70
Titos a 70
Guisantes a 80
Lentejas a 100
Habas a 74
Tendencia firme
Tiempo variable

(De nuestros corresponsales)

VALLADOLID

Marzo, 23

Trigo a 103 y 103 reales las 94 libras
Centeno a 88 las 90
Cebada a 60 fanega
Avena a 39
Algarrobas a 71
Yeros a 68
Tiempo variable

VILLADA

Marzo, 17

Trigo a 102 reales las 92 libras
Centeno a 84
Cebada a 60 fanega
Avena a 44
Lentejas a 120
Titos a 80
Guisantes verdes a 95
Garbanzos de 180 a 400, según clase
Patatas a 16 reales arroba
Huevos a 8 rs. docena
Harina única a precio de tasa
Tendencia a la baja
Compras 600 fanegas
Tiempo variable
Precios de otras clases:
Tercera a 25 reales arroba
Tercerilla a 23
Cuarta a 18
Harinilla a 15
Salvados a 14

El corresponsal

OSORNO

Marzo, 19

Entradas, 600
Trigo de 100 a 101 reales las 92
Cebada de 59 a 60 fanega

T. ALONSO

PEÑAFIEL

Marzo, 15

Trigo a 108 reales las 94
Centeno a 81 las 90
Cebada a 60
Avena a 40
Algarrobas a 71
Titos a 62
Yeros a 68
Garbanzos a 180
Patatas a 14 rs. arroba
Vino a 40 rs. cántaro
Queso, a 133 arroba
Huevos a 8 rs. docena
Harina de 1.ª a 35 reales arroba
— de 2.ª a 34 — —
— de 3.ª a 33 — —
Tendencia firme

Compras, 600 fanegas
Tiempo bueno
Los campos buenos

El corresponsal

NAVA DEL REY

Marzo, 11

Trigo superior a 104 reales las 94 libras
Bueno a 102
Centeno a 90 las 92
Cebada a 60 fanega
Algarrobas a 70
Garbanzos a 300
Harina de 1.ª a 36 reales arroba
— de 2.ª a 33
Vino blanco nuevo a 44 rs. cántaro
Viejo de 60 a 120
Tinto a 36
Hay ofertas de 1.000 fanegas de trigo a 112 reales las 94; sin tomador.
Se han vendido 500 fanegas a 104 reales las 94 libras.
Tiempo superior y los sembrados igual, prometiéndome una gran cosecha, quiera Dios se logre todo lo presentado, que buena falta hace

FELIPE VIRUMBALLES

Suceso de R. Alonso

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Palencia

Muy en breve será nota sensacional, la espléndida exposición de trabajos artístico-fotográficos que presentará al distinguido público palentino, este laureado artista, que se hará cargo del estudio inmediatamente.

Don Sancho, 11

A LAS SEÑORAS

Últimas creaciones de la moda y auténticos modelos en sombreros para señoras, señoritas y niñas.—*Maria Aguado*, Santiago, núm. 4, Valladolid.

LA PRIMAVERA

EL DÍA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR

CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

Imp. y Lib. de Abundio Z. Menéndez

Gran Sombrerería y Camisería

NOVEDADES PARA CABALLERO Y SEÑORA

Salvador González.—Mayor pral., 78; Palencia

Toda persona que desee vestir con elegancia visite esta casa donde encontrará siempre las últimas novedades del país y extranjeras.

Artículos para Caballero

Sombrerería—Gorras—Boinas.
Camisería—Cuellos—Puños.
Corbatería—Guantes—Calcetines.
Pañolería—Bufandas de seda.
Billeteros—Carteras—Pitilleras.
Máquinas y hojas de afeitar Gillette.
Gemelos—Indispensables—Chatelains.
Estuches para regalo—Figuras de arte.
Bastones—Paraguas, etc., etc.

Artículos para Señora

Sombreros y Gorras.
Guantes—Pañolería.
Carteras—Bolsillos.
Paraguas, etc., etc.

Cemento portland marca «Córdoba»

Filemón Valles del Río, único depositario en Palencia y su provincia de este cemento, pone en conocimiento del público que desde esta fecha puede proveerse de referido material en el depósito de carbonos de la calle Mayor pral., 181 al 185. Es de un fraguado superior, es el más económico. Ensayar referido cemento y os convenceréis de su resultado.

Mayor principal, 181 al 185.—Se sirve a domicilio

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS
Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos
(Valladolid) ALAEJOS

Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO)

Exportador de vinos de la Mancha

VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Progresos de Alemania en aparatos para el cultivo

Interesa mucho saber a los agricultores que la casa alemana

PÉLIX SCHLAYER, Sucesor de ALBERTO AHLES y C.ª

ha recibido recientemente material modernísimo en maquinaria para todos los trabajos agrícolas. El labrador que tenga dificultades para la explotación de sus terrenos por la escasez de personal y el excesivo valor del ganado puede dirigirse a esta Sucursal de Palencia, Plaza de Abilio Calderón, núm. 1, en donde se le darán detalles que le pueden interesar para reducir el coste.

Motoarados W. D. 80 HP. para cinco surcos.—
Tractores Lanz 25/30 HP. para tres surcos.—
Trilladoras «Triunfo» y Lanz.—Pequeños y grandes modelos.—Locomóviles Lanz.—Ergomóviles.
Prensas para paja «Imperator» para motor
Gran rendimiento

Arados corrientes, giratorios, bisurcos y trisurcos
Rud Sack.—Gradas de todos los sistemas.—Distribuidores de abonos Westfalia.—Cribas Clert.—
Sembradoras Rud Sack San Bernardo.—Molinos y trituradores Lanz.—Cortapajas.—Bombas Noel.
Aparatos para todos los usos agrícolas

Segadoras-Atadoras, Agavilladoras y Guadañadoras KRUPP

Fábrica uníver almente conocida por la fabricación de material de guerra.

HILO SISAL PARA ATADORAS

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Reparación esmerada de todas las máquinas vendidas por esta casa

Inmenso surtido en piezas de repuesto para las segadoras adquiridas en nuestros establecimientos

Sea V. hombre del día y aféitese solo

Media humanidad ya ahorra el tiempo que antes perdía aguardando turno en la barbería.

Compre una máquina
Gillette, Auto Strop

o de otra marca de las muchas que tengo y se afeitará mejor que el más habil barbero.

El hombre de negocios, el comerciante, el viajero, el militar, el obrero, etc., hallarán en la máquina de afeitar el mejor compañero, tan inseparable, que será suficiente que una vez la use para no separarse nunca.

Tengo millares de modelos a 2, 5, 8, 10, 12'50, 15, 17'50, 20, 22'50, 25, 27'50, 28, 30, 35, 40, 44, 50, 60 y 80 pesetas,

Preciosos estuches con servicio completo, muy a propósito para viaje.

Hojas sueltas para toda clase de máquinas de afeitar.

"Bazar Parisiën," de Ambrosio Pérez

VALLADOLID



"La Increible,"

Esta casa es la que más paga toda clase de muebles usados.

También vende máquinas de coser y bordar, armarios, cómodas, camas, lavabos, mesitas y sillas. Visítala y os convenceréis.

Valentín Calderón, 4 (cates San Juan).—**ALBERTO GOMEZ.**

Desea colocación

aprendiz adelantado de confitero; informará Félix Prime, en Mazariegos.

Casa en venta

La señalada con el núm. 20 de la calle de Zurradores; para tratar con su dueño Mayor pral., 213, 3.º

Se venden

30 ovejas emparejadas, nuevas y buenas en Villoldo; Teófila Gerola.

Se desea

comprar máquina de escribir Underwood núm. 5, seminueva. En esta Administración informarán.

Pérdida

DE UNA YEGUA.—El día 17 del actual se extravió del ganado de Fuentes de Nava una yegua de las señas siguientes: color rojo, de 6 dedos, cola larga, desherrada, con una cicatriz en un brazo, de 5 años. Se replica a su dueño Florencio Rodríguez o a la entreguen en dicho pueblo.

Máquina de escribir

Se vende una semi-nueva, marca Yost, núm. 16, de carro grande, dos escopetas de dos cañones, fuego central calibre 16, muy buenas y otros efectos de casa; Valentín Calderón, 16, 2.º

Se vende

un armonium con cinco octavas y once registros, en muy buenas condiciones; para tratar con Faustino Oteruelo, en Fuentes de Nava.

Se necesita

obrero del campo, fijo, con casa; Mayor antigua, 54.

Se vende

una cabra con dos crías, leche de ocho días; para tratar con Carlos Linares, en el caserío de Villafelso.

Ama de cria

Casada, de 32 años, leche de ocho días; para informes Roque González, en Villamuriel de Cerrato.

Se necesita

un oficial de zapatero; para informes en Dueñas, Emiliano Sahagún, (zapatero).

Venta de leñas de encina

El día 4 de Abril a las doce de la mañana tendrá lugar en Astudillo la subasta de la corta de leñas de encina de monte de Juan Gutiérrez, de Astudillo, denominado «Torra Marte».

Las condiciones estarán de manifiesto en poder del dueño del monte y a disposición de los solicitantes en la casa del mismo, donde se celebrará la subasta.

Se venden

3 vacas holandesas, con leche y una novilla de primer parto; para tratar con Ruperto Cardeñoso, en Paredes de Nava.

Ama de cria

Casada, de 40 años, leche de ocho días, desea criar en su casa; informará Eustaquio del Río, en San Mamés de Campas.

Se vende

una cerda de peso de 14 arrobas próxima mente y de buena clase; para tratar en Fuentes de Valdepero; con Secundino Ortega.

Se venden

40 ovejas emparejadas y 38 borras, para tratar con Raimundo Giraldo, en Mazauecos.

Colocación

La desea para servir en casa de un sacerdote y señor solo, una vinda de 32 años; daren razón, Pedro Espina. 10.

Ama de cria

Casada, leche de dos meses, desea criar en su casa; informará Paulino Prádanos, en Soto de Cerrato.

BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

Imp. y Lib. de Abundio Z. Menéndez

Nitrato de sosa, Sulfato de cobre y Azufre

Como en años anteriores hay grandes existencias en los almacenes de

HERMÓGENES SENDINO—Palencia

Riquezas garantizadas—Precios económicos

Almanaque de la madre de familia para 1920

POR LA DOCTORA FANY

Vencidas las dificultades con que tropezaba la Sociedad general de publicaciones, editora de El Hogar y La Moda, se ha puesto a la venta este Almanaque que contiene recetas útiles y procedimientos prácticos indispensables del ama de casa y a las hijas de familia, con infinidad de recetas, de economía doméstica, de elegancia, belleza, medicina e higiene.

PRECIO 2 PESETAS.—De venta en la imprenta y librería de este periódico, Mayor principal, 70.

SEMILLAS

Alfalfa de secano y riego, Trébol, Esparceta, Remolacha y demás plantas ferreteras.
Semillas para huerta, jardín y plantas de adorno.

CELADA Y GARCIA

Nueva, 14

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cabo Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 13 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga el 14 y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, y Habana. Salidas de Cádiz el 15 para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guaira, Puerto Viejo, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, iniciados en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuya salida no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les proporciona muy cómodos y bien servidos, como ha sucedido en su reciente servicio. Todas las vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Combinación de servicios marítimos y terrestres para todos los puertos del mundo, servicios por ferrocarril.

Para los labradores

Problemas agrícolas.—El estiércol y la alimentación animal, por D. José Cascón y Martínez, ingeniero agrónomo.

Un folleto en 8.º mayor de 225 páginas.—Precio 3 pesetas.

De venta en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.—Palencia.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarjetas por correo.

Consulta en Valladolid, el segundo domingo de cada mes,
HOTEL ESPAÑOL

Miguel Pérez Fuentes — Luchana, 1 — BILBAO

Estaño. Niquel. Ferro-Manganeso.

Cobre. Aluminio. Ferro-Silicio.

Zinc. Antimonio. Fósforo de Estaño.

Latón. Bronce. Fósforo de Cobre.

HOJALATA. CHAPAS GALVANIZADAS
SULFATO DE COBRE. SULFATO DE AMONIACO

Telegramas } MIFUENTES Teléfono, 2.555
Telefonemas } Code Usad: A. B. C. 5 T. H. Edición.
Cables }

POSTALES

de la milagrosa imagen del

CRISTO DE LIMPIAS

a 30 céntimos

Se venden en la imprenta y librería de
Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.